

默想：常年期第二十一周星期六

一些能帮助我们在常年期第二十一周做祈祷的反思。

用我们的才能去服务

一种使人瘫痪的恐惧

平凡生活价值

用我们的才能去服务

耶稣曾讲述一个比喻，说有一个人「要远行的人，将自己的仆人叫来，

把财产托付给他们：按照他们的才能，一个给了五个『塔冷通』，一个给了两个，一个给了一个」（玛25：14-15）。这位主人希望他的仆人利用他所赐予的财富去经营，以便在他离开期间获得收益。基督讲这个比喻，是为了让我们明白，我们需要善用天主赐予我们的自然与超性恩典，并对此作出回应。

如同比喻中的仆人一样，天主赐予了我们独特的才能和能力，我们可以将这些恩赐交托于祂，以结出果实，并使我们的世界变得更加美好。「天主召叫每一个人，并赐予所有人才能，同时也赋予每个人需要完成的使命。若认为这些恩赐是理所当然的，那是糊涂的；同样，若未能善用这些恩赐，也意味着我们未能实现生命的意义。」[1] 善用这些才能的第一步是认清它们；也就是说，识别出我能为他人作出的具体贡献是什么。有时，这可能与我们的性格特质相关。外向的人可能更容易让他人感到快乐或欢

笑，而内向的人可能更倾向于仔细聆听并关注身边人的需求。在其他时候，这些才能可能与我们的专业技能相关，我们可以通过这些技能为社会作出贡献，同时也能影响我们与他人之间的关系。

无论如何，关键的因素并不在于我们能留下多大的影响，而在于是否努力让自己的才能在天主恩宠的助佑下结出果实。在比喻中，上主同样赞扬了那赚得五个塔冷通和那赚得两个塔冷通的仆人，因为两者都努力结出了果实。因此，耶稣希望我们珍惜自己所领受的恩赐，并对他人所拥有的才能心存感激。嫉妒会让我们不懂得珍惜自己所拥有的一切，也会因他人拥有的才能而感到难过，与此相比，基督的建议则更加鼓舞人心。祂邀请我们发挥自己的优点，无论这些优点是多是少，并享受因服务他人和接受他人恩赐所带来的美好。「重新掘出你埋藏了的天赋吧！使它发挥，结出果实，那你就会咽到那不属于这世界的

生意的喜乐。就算得到的成果不受世人赞赏，也不打紧，最重要的是：把我们自己及我们所有的全部拿出来，努力使我们的天赋结出果实，时常尽力结出好的果实。」[2]

一种使人瘫痪的恐惧

比喻中的一个仆人只得到了一个塔冷通。然而，他并没有用它去经营以获取收益，反而「掘开地，把主人的银子藏了。」（玛25：18）当主人回来时，他向主人解释自己为何这样做：

「主啊！我原知道你是个刻薄的人，在你没有下种的地方收割，在你没有散布的地方聚敛。因为我害怕，所以我去把你你的'塔冷通'藏在地下；看，你的仍还给你。」（玛25：24-25）

如同比喻中的仆人一样，当面对天主托付给我们的使命时，我们感到某种恐惧是很自然的。我们害怕自己无法胜任、害怕失败、害怕出丑、害怕失去所领受的恩赐。但这种恐惧本身并不是问题。事实上，如果我们在面对

天主的召叫时对自己的能力过于自信，那反而让我们更依赖自己的能力，而非天主的恩宠。这种最初的恐惧引导我们将自己交托在天主的手中，这样，恐惧就会转化为信赖。

「这个仆人与他主人之间没有信赖的关系，反而害怕他，这阻碍了他。恐惧总是让人停滞不前，并常常导致做出错误的选择。恐惧使我们不敢主动行动；它让我们躲在安全且有保障的方案中，最终一事无成。为了在生命的旅程中前进和成长，我们不该怀有恐惧；我们必须拥有信赖。」 [3]

长期的恐惧可能是由于对天主形象的扭曲所造成。有时，像那个仆人一样，我们可能会认为天主是一位严厉的主人，只想要惩罚我们。「如果我们对天主抱有这种错误的形象，生命就无法结出果实，因为我们将活在恐惧中，而这不会带来任何建设性的结果。」 [4] 然而，圣经向我们展示的却是「慈悲宽仁的天主，缓于发怒，富于慈爱忠诚，」（出34：6）他不

是一个无情地惩罚犯错臣民的国王，而是一位父亲，用亲吻迎接回家的儿子，并为他准备最好的礼物（参路 15：11-32）。圣施礼华曾说，天主不像猎人，等待猎物稍有不慎便开枪射击。相反，祂像一位园丁，「悉心照料花朵，浇灌它们，保护它们，只有在它们的美丽达到顶峰时才剪下它们。」[5]

平凡生活的价值

在比喻中，主人对结出果实的两个仆人说了同样的话：「好！善良忠信的仆人，你既在少许事上忠信，我必委派你管理许多大事：进入你主人的福乐罢！」（玛 25：21）与第三位仆人所想的相反，主人非常慷慨，因为他对仆人们的努力给予了超乎比例的奖赏。尽管仆人们所做的并不多，他们得到的回报却远远超出了预期：分享主人的生活。

基督因此告诉我们，要获得永生，我们并不需要做非凡的事。当然，一些

圣人的生平中确实有这样的事迹，但对大多数人来说，天主引领我们走的是一条平凡的成圣之路。在这条道路上，我们以爱来完成主托付给我们的任务：照顾家庭、做好工作、实践虔敬的习惯。所有这些平凡的日常事务，如同比喻中的塔冷通一样，可以带来难以想象的丰富果实：通过成为好的父母、好配偶、好员工，我们就能享受天国的荣耀。

「平凡的生活并非没有价值。如果日复一日地做同样的事显得平淡、单调且无趣，那是因为缺少了爱。有爱的日子，每一天都会有不同的色彩、不同的音调；每一天都会奏响不同的旋律。愿你们为爱而做一切。让我们永远不要厌倦爱我们的天主。我们需要利用生命中的每一秒去服务所有的灵魂，为爱我们的主服务，因为尘世的生命对于爱来说总是短暂的，有如掠过的微风。」^[6] 圣母玛利亚的大部分生活都是在平凡中度过的，就像当时的其他妇女一样。我们可以将天

主赐予我们的才能托付给她，好让我们知道如何在日常生活中让这些才能结出果实。

[1] 教宗本笃十六世，2011年11月13日三钟经前的讲话

[2] 圣施礼华，《天主之友》，47

[3] 教宗方济各，2017年11月19日三钟经前的讲话

[4] 同上

[5] 圣施礼华，引自 Andrés Vázquez de Prada，《The Founder of Opus Dei》第三卷，Rialp，Madrid，p. 430

[6] 圣施礼华《书信一》，19

zhs/meditation/Mo-Xiang-Chang-Nian-
Qi-Di-Er-Shi-Yi-Zhou-Xing-Qi-Liu/
(2026年2月13日)